B1

三农参考周刊

视角/视野/见解/见闻/观察/观点

星期二 本版责编/王平 每周二出版 B1-B8

「传言伤

2013/6/25

小麦丰收到手还要颗粒归仓

据农业部农情调度,全国麦收进度已过大 半。真正将"丰收在望"转为"丰收到手",实现 冬小麦"十连丰",迫切需要抓紧有利天气抢 收,确保各个环节颗粒归仓。

目前,夏粮还没有完全到手,要实现丰产丰收,还需付出巨大努力。黄淮海北部麦区正处在灌浆成熟的关键时期,要抓好夏粮后期田间管理,指导农民全力落实好"一喷三防"补助

政策,延长小麦灌浆时间,提高千粒重。大力推进专业化统防统治,减轻病虫危害。

农机是夏收、夏种的主力军。农业部数据显示,今年全国将投入1400多万台套农机具参加抢收抢种作业,冬小麦机收水平超过92%,夏玉米机播水平将超过83%。要精心组织跨区机收,加强信息引导,及时发布机具供需、天气交通等信息,加快收获进度,做好农机维

修等服务。充分发挥农机合作社等服务组织的 优势,推广耕种收"一条龙作业"等服务方式。

实现丰产丰收,需要各方共同努力。各级各有关部门要努力保障农用柴油供应和作业机具顺畅跨区转移。同时,抓紧完善收购服务措施,协调落实好夏粮收购资金,加强收购市场监管,切实抓好夏粮收购,确保颗粒归仓。

据新华社



"素质高考"凸现农村教育短板

[核心提示]

国内高考目前正朝着"素质"方向改革——突破教材内容、注重能力考察,越来越多的高校推出了自主招生、综合评价等举措来选拔人才。同时,这项改革在客观上凸现了农村教育的短板。有关专家分析称,名校的自主招生,都存在不低的"隐形门槛"——除了学业成绩,学生还要有学科竞赛高级别的获奖,或者突出的才艺能力,恐怕只有省会城市或者教育发达县市的少数重点高中学生才"玩得起",绝大多数农村家庭别说没有培养意识,光培养费用都负担不起。

[先锋观点]

□ 龙坪

"辛辛苦苦大半年,一夜死在谣言前。"继菜贱伤农、双成为伤农之后,"传言伤农"又成为农民增收致富的隐形杀手。近年来相继出现到药水西瓜、等情看大实蝇、红药水西瓜、等价格、等额、等件,针对的几乎都是一些性强、储藏时间但在短期的使尽时降强、储藏时间但在短期的使及时降强、储藏时间但在短期致使农民含润倾倒农产品的情景屡见不鲜,损失惨重,令人痛心。

近年来,随着网络等新媒体的迅猛发展,整个新闻更论的选猛发展,整个新闻更产变的态势和格局也在发生重待播载体的出现,使人人都有"话语权"的"自媒体"时代应运流的渠道和方式,但另一方面也让每道和方式,但另一方面也让每个人都有可能成为强害之的源外。在一些事件的反映上,往媒体集体"跟进",最后变成"舆论爆炸",质疑一切。以致真相被淹没,造成难以收拾的局面。

如何杜绝"传言伤农"? 谣言发生后如何阻止其传播并降低损失?应从政府、媒体和个人三个角度出发,多管齐下,打造一个政府主导、媒体自律、个人自觉的综合性防治体系。

各级政府应加强舆情监 测,面对谣言,能够及时发现、

迅速处理,掌控舆论主动权。可通过新闻发言人制度和政府公共微博等渠道,及时、准确地发布权威信息,增加信息透明度,保障公众知情权,做好相关科普宣传,让谣言在真相和科学面前无形消失。

主流媒体要做好社会舆论的稳定器。 越是真伪难辨,人们越希望获得真实权威 的解读;越是众声喧哗,主流媒体越有责任 发出明确响亮的声音。特别是对涉及到农 产品安全的重大事件的报道,媒体要多方 求证,认真审核;在报道某些敏感问题时, 应充分考虑受众的解读习惯与承受能力; 谣言发生之后,也应及时跟进,协助"辟 谣".揭开真相。

公民应自觉提高媒介素养。做到不造 谣、不传谣,不断提高对虚假信息的辨别能 力,让谣言止于智者。要充分认识到农业生 产的地域性特点,科学理性看待农产品质 量安全事件,避免以一概全,随意推测,造 成"非事件"地区农产品滞销。

知情权、表达权是公民的基本权利,但应建立于客观理性的基础之上。被谣言蒙蔽,也就无所谓"知情";以讹传讹,更算不上真实"表达"。杜绝"传言伤农",需要我们不断净化网络空气,持续优化网络生态,努力营造健康优质的舆论氛围,让农民安心,让市民放心,让网民清心,这是我们每一个人的责任。